

兩天破四千確診 醫局啟動備用床

變異毒社區擴散 李家超：因應疫情走勢訂政策



抗擊 新冠肺炎

香港新冠疫情有上升趨勢，昨日新增4,270宗確診，本地病例佔4,090宗，是連續兩天突破4,000宗高位。醫管局指出，由於留醫確診病人連日都超過1,200人，逼近接待上限，故會啟動第二階段應對方案，調配人手並逐步啟動備用隔離病床至2,500張，非緊急服務將陸續受影響。香港特區行政長官李家超昨日在抗疫專家顧問團會議上表示，特區政府會密切留意疫情走勢，制訂以最低成本達至最大效益的抗疫策略。有專家表示，變異病毒株在社區擴散，疫情會持續反彈，5至10周內單日確診或達五位數字，醫管局要及早做好人手分配和調動社區資源應對疫情。

◆香港文匯報記者 文森

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上表示，社區有不少隱形傳播，令確診個案有上升趨勢，每兩周左右「翻一番」。醫管局總行政經理李立業指，至昨日已有1,257名確診病人留醫，其中新增的入院患者佔177人，在人數上均有上升，故醫管局已進入抗疫第二階段，會以「分層分治」原則，逐步將隔離病床由現時1,200張增至2,500張。

醫管局再籲市民盡快打疫苗

各公立醫院亦會開始逐步加開病床，並按計劃調派部分員工到北大嶼山醫院感染控制中心加開8個隔離病房，亞博館的新冠治療中心亦已做好準備，會因應疫情啟動備用隔離病床。不過，增加隔離病床，無可避免影響非緊急服務，醫管局將謹慎微調人手，盡量避免對其他病人的影響，並再次呼籲市民盡快打齊疫苗。

醫管局還會加大對居家隔離確診患者的遠距視像診症服務，為所有合適病人處方新冠口服藥，並免費快遞送藥，以降低入院率和重症。

6染疫長者離世非來自院舍

確診個案上升，染疫死亡人數亦增加，昨日新增6名染疫長者離世，包括兩男4女，介乎72歲至97歲，均非來自院舍，其中除97歲及72歲女患者未能確定與新冠病毒有關外，另3人送院後均有肺炎情況，相信死因與新冠病毒有關。該名97歲女死者患高血壓、糖尿及腦退化，本月21日下午在家昏迷，送瑪嘉烈醫院搶救時已無心跳、脈搏，入院篩查確診，其後不治。家人指，患者送院前已發燒4天。72歲女死者已接種兩劑疫苗，有高血壓、糖尿、冠心病、心臟衰竭，家人快測陽性。她為緊

密接觸者，本月21日在家中昏迷，送博愛醫院急症室時已無心跳，其CT值13.6即病毒量高，家人亦是確診者。她其後搶救無效，翌日清晨離世。其餘兩男兩女死者均有長期病患，其中89歲男死者的兒子亦快測陽性。

特首召開抗疫專家顧問團首次會議

李家超昨日舉行了第六屆政府首次抗疫專家顧問團會議。他表示，特區政府會密切留意疫情走勢，制訂以最低成本達至最大效益的抗疫策略，專家意見有助政府決定應對措施時的考慮。呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受電台節目訪問時指出，Omicron BA.4或BA.5已在社區擴散，雖然佔整體個案只有約120宗，但按增長速度，可能在5至10星期內追上當前流行的病毒，屆時本港單日確診或達五位數字。

他強調，除要準備醫院病床等設施，醫管局亦要及早規劃醫護人手和社區人力資源分配，又認同政府增加納入強檢的地點，以加快攔截病毒傳播，並認同收緊院舍防疫要求，建議政府安排專人到院舍採樣，訪客到院舍前應先進行快測。

對社區昨新增6名長者死亡，梁子超接受香港文匯報訪問時建議政府重啟有醫護及護理服務的場所，以暫時安置家中有人感染的長者。目前，香港有超過252萬名65歲以上長者，其中長期病患比例高，一旦染疫並引發原有病患，病情惡化速度可以很快。

他提醒有長者的家庭應提高警覺。由於家人相互感染機會高，故全家人都應盡快打齊疫苗，並盡量避免去多人聚集場所和食肆等高危場所，更應每日快測，一旦感染盡快求診。若有家庭成員染疫，應避免再與長者同居一室。

行政長官李家超昨日召開首次 抗疫專家顧問團會議

昨日疫情

- 本地核酸檢測陽性：1,522宗
- 本地經核實快測陽性：2,568宗
- 新呈報死亡：6宗，涉及2男4女，介乎72歲至97歲，均屬長期病患
- 第五波累計死亡個案：9,241宗

新增 總確診個案：4,270宗 (包括 180宗輸入個案)

院舍及學校疫情

- ◆ 3間安老院多3宗確診，均為院友
- ◆ 學校呈報442宗陽性個案，來自340間學校，包括365名學生及77名職員，以下學校個別班別停課一周：
 - 國際英文幼稚園(雅息士道校舍)：nursing lily 下午班1名老師及1名學生確診
 - 軒尼詩道官立小學：2R班3名學生確診
 - 保良局羅氏信託學校(特殊學校)：90班1名學生確診
 - 香港浸信會聯會香港西北扶輪社幼稚園：k3高愛班2名學生確診
 - 佛教慈敬學校：5c班3學生確診
 - 聖保祿幼稚園：n3b班2名學生及1名老師確診
 - 啓思小學：1a2班3名學生確診
 - 聖公會青衣主恩小學：6a班4名學生確診

醫管局概況

- ◆ 1,257名確診病人留醫，當中177人為新增確診，18人危殆及29人嚴重，2名危殆病人在深切治療部留醫
- ◆ 早前爆發的九龍醫院康復科病房再多名病人，累計有8名病人和1名員工確診
- ◆ 九龍醫院另一康復科病房1名病人7月18日確診，調查再多名病人及2名員工染疫，同房3病人列緊密接觸者
- ◆ 屯門醫院外科病房1名91歲男病人篩查確診，調查再多名病人及4名員工確診
- ◆ 公立醫院已啟動第二階段應對方案，調配人手及逐步增開隔離病床，更多非緊急服務會受影響

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報記者 文森

國泰職員聚餐 12人陸續染疫

香港文匯報訊(記者 文森)本年初，國泰航空有機組人員違反防疫規定，引爆了望月樓食肆群組，導致至少10人確診。據了解，國泰航空日前再有後勤職員因參與聚餐而爆發感染群組，涉及12人染疫。國泰航空昨日在回覆傳媒查詢時承認，有員工在參加本月5日的私人宴會後確診，但未有提供確實染疫人數。

據悉，該私人宴會為一名國泰航空女經理於荃灣西如心酒店舉行的退休宴，有多名職員參與，餐後疑有12人陸續確診新冠病毒。國泰航空發言人表示，1名員工於本月8日對新冠檢測呈陽性，隨後幾日再有數名員工相繼確診，他們均有出席本月5日一個私人宴會。不過，國泰未有透露確診人數、涉事部門及確診員工否接觸乘客。

國泰發言人表示十分重視事件。有關個案已在指定時限內上報公司管理層、集團醫療部門及呈報衛生署衛生防護中心，並已安排確診員工居家或在檢疫設施接受隔離。經內部調查，確認有關員工在宴會當日有遵守社交距離、使用「疫苗通行證」，參加前有接受快測，亦遵從了政府和公司防疫指引，並無任何違規行為。

發言人表示，除已獲醫學豁免的員工外，所有員工均已接種三劑疫苗，管理層會定期更新員工確診概況，員工若感不適或懷疑有感染風險，可選擇在家工作。

據衛生防護中心每日確診大廈名單的資料顯示，荃灣西如心酒店於7月9日曾被列作確診大廈，顯示曾有確診者到訪。

政府下周一一起為院舍提供外展接種

香港文匯報訊(記者 文森)勞工及福利局局長孫玉菡與醫務衛生局局長盧龍茂昨日傍晚聯合主持線上簡會。孫玉菡透露，特區政府將於下周一一起邀請各醫療團隊每星期最少一次到訪與他們配對的院舍提供外展接種服務，為期六周，並會就此發放特別津貼，以應付所涉及的額外人手及交通開支。衛生署已招募更多醫療團隊參與外展接種，希望進一步加快接種速度。

院友第三針接種率僅約39%

孫玉菡指出，目前院舍院友的首兩劑接種率已分別上升至約93%及87%，惟近期院舍個案隨社區感染持續高企而增加，第三劑的接種率只有約39%，有必要加緊院舍接種的工作。盧龍茂強調，第五波疫情數據顯示，80歲或以上年齡群組若未有接種疫苗而感染新冠病毒，死亡率高達16.23%，若已接種三劑疫苗則可降至1%。

孫玉菡和盧龍茂期望院舍與醫療團隊繼續密切合作，按

「應打盡打」的原則為院友接種，務求於今年8月內將第二劑接種率提升至90%以上，並在9月底前為所有到期接種第三劑疫苗的院友接種，令第三劑的接種率提升至至少50%。屆時計及已接種兩劑疫苗的康復院友，院舍符合第三階段「疫苗通行證」要求的有效接種率有望逾80%，加強保護院友和建立屏障保護院舍。

另外，社署由下周三開始收緊對安老及殘疾人士院舍防疫要求，所有院舍員工由必須每兩周接受一次核酸檢測加密至每周一檢，所有訪客於下月1日起必須持有探訪前48小時內核酸檢測陰性證明。本身為院舍經營者的安老事務委員會委員李輝昨日接受電台訪問時表示，理解政府要求員工加密做核酸檢測的決定，安排指定檢測承辦商為院舍提供核酸檢測套裝讓員工自行進行採樣亦是方便之舉，但擔心自行採樣會影響準確度，建議由政府派員上門採樣，又認為較年長探訪者一般不懂網上預約到社區中心做檢測，新措施會對他們造成困難。

內地銀行優化安排 助港人「解凍」內地賬戶

香港文匯報訊(記者 文森)新冠疫情令不少港人北上困難，部分因長期未有操作內地銀行賬戶或證件更新等問題，內地戶口被凍結卻無法到內地辦手續解封。民建聯立法會議員梁熙早前接獲多名市民求助後，在立法會會議上促請特區政府與內地有關部門商討，尋求協助市民「解凍」內地戶口。事件近日有所進展，部分內地銀行優化香港客戶處理內地賬戶的安排，包括透過本港的分行或手機應用程式更新戶口資料以重啟賬戶。香港文匯報早前報道多名港人內地賬戶被凍結的問題，影響他們內地物業供款、租賃和物業管理費等事宜。梁熙昨日表示，金管局早前向銀行發出指引，促請銀行提供便利措施，讓客戶在疫情下重新啟動「不動戶」或被暫停使用的內地銀行賬戶，部分銀行近日亦推出服務，便利市民處理內地賬戶事宜。

他表示，受影響市民若在內地中國建設銀行有賬戶，目前可透過本地分行的客戶服務協助客戶處理內地賬戶；工銀亞洲客戶則可致電本地客服，為其免費漫遊接駁至內地客服，按個別情況處理賬戶事宜，此外亦可透過手機應用程式(App)更新證件等資料和重設密碼(見表)。

梁熙表示，身為內地賬戶被凍結的苦主，他歡迎並感謝特區政府、香港金融管理局及有關的內地銀行迅速而積極的回應，但他近日實地視察發現，無論市民抑或前線分行職員均對有關安排的了解嚴重不足，故金管局及銀行均應加強宣傳，讓客戶得悉便利措施。同時，仍有個別銀行僅指仍在籌備當中，他促請相關銀行加緊推出便利措施，為客戶提供便利及適切服務。



◆香港文匯報早前報道多名港人內地賬戶被凍結的問題。

內地部分銀行助港客處理內地賬戶安排				
處理事宜	中國建設銀行	工銀亞洲	交通銀行	中國銀行
更新內地手機號碼	可透過香港分行遞交修改申請	可透過內地網上銀行/手機銀行更新	正籌備有關措施	可透過香港分行遞交修改申請
更新回鄉證有效期	致電內地客服/內地開戶分行辦理手續	致電本地客服免費漫遊接駁內地客服更新資料	透過香港銀行手機App/內地版手機App更新	透過中銀香港向中銀廣州/深圳分行提交更新資料
修改個人資料/重設密碼	通過內地網上銀行/手機銀行修改	在最新版本手機銀行App透過「忘記密碼」重設	透過香港版/內地版銀行手機App重設	透過中銀手機銀行自助在線找回密碼
重啟不動戶	可透過本地客服協助處理內地賬戶	致電本地客服免費漫遊接駁至內地客服按個別情況處理	正籌備有關措施	致電內地客服/透過中銀香港轉接至內地客服查詢

資料來源：立法會議員梁熙
整理：香港文匯報記者 文森